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RAPPORTCIJFER VOOR STREVEN NAAR ROOKVRIJE GENERATIE
HOE ACTIEF ZIJN GEMEENTEN OP GEBIED VAN ROOKVRIJ?

Steeds meer gemeenten zijn actief op het gebied van rookvrij. 
Grotere gemeenten zijn het vaakst actief. Kleinere gemeenten 

maken een inhaalslag. De helft van de nog niet actieve gemeenten 
wil in 2023 met het onderwerp rookvrij aan de slag.

Gemeenten kunnen meer proactief met rookvrij aan de slag.  
Slechts 44% van de actieve gemeenten pakt een aanjagende 

rol en nog minder gemeenten een regelgevende rol. Dit 
aandeel is de afgelopen twee jaar niet veranderd. 

Vooral kleine gemeenten vinden dat er veel meer gedaan kan 
worden in het streven naar een Rookvrije Generatie:  
het rapportcijfer is bij kleine gemeenten het laagst.
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Ja, helemaal/grotendeels         Een beetje        Nee, helemaal niet        Weet ik niet

ROL VAN GEMEENTEN OP HET GEBIED VAN ROOKVRIJBELEID 
(basis = actieve gemeenten, 2023: n=186, 2021: n=213)  

Er zijn verschillende manieren waarop gemeenten locaties rookvrij 
kunnen maken en organisaties kunnen aansturen op rookvrijbeleid. 

Ondersteunend: De gemeente ondersteunt vraaggestuurd initiatieven 
en organisaties – zoals sportgroepen en scholen – met het beschikbaar 
stellen van materiaal, informatie en/of de inzet van mensen.

Aanjagend: De gemeente stimuleert proactief organisaties rookvrij te 
worden, roept op tot en geeft bekendheid aan rookvrije initiatieven en/
of organiseert bijeenkomsten om partijen te activeren op het thema.

Regelgevend: De gemeente stelt regels in of past haar lokale regelgeving 
aan zodat rookvrije locaties worden gecreëerd of gestimuleerd. Denk 
aan mogelijkheden binnen subsidievoorwaarden, verhuurconstructies 
en vergunningen voor evenementen, en ook het aanpassen van de APV 
(Algemene Plaatselijke Verordening) of het opnemen van rookvrije 
omgevingen in de omgevingsvisie.

82% van de actieve gemeenten vervult een 
ondersteunende rol bij het rookvrij maken van locaties en 

het aansturen van organisaties op rookvrijbeleid.
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Veel gemeenten spelen een rol in het rookvrij maken van 
verschillende locaties. Dit gebeurt het vaakst op locaties waar de 

beweging ‘Op weg naar een Rookvrije Generatie’ landelijk gezien al 
ver is (zoals buitensportterreinen) en bij het eigen gemeentehuis.

Er zijn nog veel andere soorten locaties waar gemeenten een 
belangrijke rol kunnen spelen in het rookvrij maken, maar er 
zijn weinig gemeenten die dat doen. Zo zet maar 1 op de 10 

gemeenten zich in voor rookvrije OV-haltes en terrassen en nog 
minder gemeenten voor rookvrije parken of stranden.

3 ROOKVRIJE LOCATIES

* Bron: Draagvlakonderzoek Tabaksontmoedigingsbeleid (2023) uitgevoerd door Kantar Public in opdracht van Gezondheidsfondsen voor Rookvrij, onder 1.137 Nederlanders van 18 jaar en ouder.

BIJ WELKE LOCATIES SPELEN (OF SPEELDEN) GEMEENTEN 
EEN ROL OM EEN ROOKVRIJ TERREIN TE REALISEREN?

(basis = alle gemeenten, 2023: n=218)

WELKE LOCATIES MOETEN VOLGENS  
NEDERLANDERS GEHEEL ROOKVRIJ ZIJN?

(2023: n=1.137*)
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29% van de gemeenten maakte de gemeentelijke speelplekken (bijna) 
allemaal rookvrij, zoals de grasveldjes met speeltoestellen. Bij

gemeentelijke sportveldjes is dit 21%, zoals een basketbalveldje in de wijk.

Slechts 4 op de 10 gemeenten monitoren hun rookvrije locaties;  
zij houden bij op welke locaties een rookvrijbeleid daadwerkelijk is ingevoerd. 

 

Gemeenten die rookvrije locaties monitoren, hebben nauwelijks zicht  
op de naleving van het beleid.
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? WAT VINDEN NEDERLANDERS?

Drie kwart van de Nederlanders 
is voorstander van rookvrijbeleid.*

ROOKVRIJ

8 op de 10 
Nederlanders (80%)
vinden dat rokers gestimuleerd 
moeten worden om te stoppen 
met roken*
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7 op de 10 rokers (68%)
vinden dat zij hulp verdienen bij het stoppen met roken*
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Meer informatie? Kijk op www.rookvrijegeneratie.nl

Drie kwart van de gemeenten geeft aan dat er in meer of 
mindere mate uren en middelen beschikbaar zijn om het 

rookvrijbeleid uit te voeren. 

Over dit onderzoek
De Locatiemonitor gemeenten 2023 is uitgevoerd door I&O Research in opdracht van Gezondheidsfondsen voor Rookvrij  

in samenwerking met GGD GHOR Nederland en de VNG. 

Uitdaging is dat er in de toekomst uren en middelen 
beschikbaar blijven voor rookvrijbeleid.

?
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Steeds meer gemeenten faciliteren stoppen-met-roken-
interventies voor inwoners. Deze interventies betreffen  

dan vooral het aansluiten bij landelijke campagnes  
zoals Stoptober. 

Ook zijn meer ambtenaren ervan op de hoogte dat hun 
gemeente stoppen-met-roken (SMR) faciliteert voor  

inwoners en voor de eigen medewerkers.

SUCCESSEN

Bijna de helft van de gemeenten faciliteert nog geen 
stoppen-met-roken interventies voor hun inwoners. 4 op de 

10 gemeenten doet dat niet voor de eigen medewerkers.

GEMEENTE FACILITEERT STOPPEN-MET-ROKEN INTERVENTIES 
(basis = alle gemeenten, 2023: n=205; 2021: n=249)  
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Ja, helemaal/grotendeels         Een beetje        Nee, helemaal niet        Weet ik niet

Helemaal/grotendeels van 
toepassing [35%]

 Weet ik niet  
[4%]

Een beetje van toepassing 
[42%]

 Nee, helemaal niet  
van toepassing 

[20%]

Er zijn uren en middelen beschikbaar  
voor de uitvoer van rookvrij-beleid.

(basis = alle gemeenten, 2023: n=205)  

KUNT U AANGEVEN IN HOEVERRE ONDERSTAANDE  
VAN TOEPASSING IS OP UW GEMEENTE??


